

Izhaja vsak torek, četrtek in soboto. — Cena: Za celo leto 36 K, za pol leta 18 kron, za četrt leta 9 K, za 1 mesec 3 krona. Posamezna številka stane 40 vinarjev. Na pismene naročbe brez pošiljave denarja se ne moremo ozirati. Naročniki naj pošiljajo naročnino po poštni nakaznici. Reklamacije glede lista so poštne proste. Ne-frankirani dopisi se ne sprejemajo. Na dopise brez podpisa se ne ozira.

IZDAJA IN TISKA ZVEZNA TISKARNA V CELJU. ODGOVORNI UREDNIK VEKOSLAV SPINDLER.

NOVA DOBA

Uredništvo in upravnništvo se nahaja v Zvezni tiskarni v Celju, Strossmayerjeva ulica št. 3. Oglasi se računajo po porabljenem prostoru in sicer: za navadne oglase po 30 v od 1 mm, za poslana, naznanila občnih zborov, naznanila o smrti, zahvale itd. 50 v od 1 mm, za reklamne novice med tekstom 2 K od vrste, Mali oglasi (največ 4 vrste) 4 K. Pri večkratnih objavah popust. Rokopisi se ne vračajo. Telefon št. 65.

Občinske volitve.

Demokratska stranka bode držala besedo. Dala bode narodu kar najprej prilagoditve, prenoviti občine. Može zaupanja naj prevzamejo skrb za blagor občanov. Gledala ne bode na nič družega, nego da pridejo na krmilo moške, ki se hočejo žrtvovati za skupne težnje. Ne po kavarnah in gostilnah, ampak v občinskih posvetovalnicah naj se razpravlja, kaj je prav in neprav, kako naj se dela. Ne bode merodajno, kdo najbolj kriči, merodajno mora biti, o kom ljudstvo misli, da najboljše hoče. Da hoče dobro, kdor želi rušiti temelje naše skupnosti, ljudstvo gotovo ne veruje. Zato so poklicani vsi občani, da bodo tokrat volili svoje odbore, brez ozira na visokost davka, ki ga itak plačujemo vsi v eni ali drugi obliki.

Volilna pravica bode splošna in enaka. Z ozirom na zrelost naroda bode tudi tajna. Ne bode več merodajno, ali dobi stranka nekaj nad polovico glasov, da zmaga. Nasprotno mišljenje, ki je morebiti celo zdravejšo, ne bode zavrnjeno. Tudi smer, ki nima večine, se bode uveljavila, kar bode zelo zdravo. Ne bomo imeli v odboru le mož, ki radi politizirajo, ampak ki o gospodarstvu kaj razumejo. Poleg trgovca bode zastopan obrtnik, poleg uradnika delavec. Izkazalo se bode, da delavec lahko tekmuje v ljubezni do reda v občini s kmetom in da lahko koristno sodelujeta v občinskem odboru. Kmetje, ki toliko povdarjajo, da se ne dajo voditi več od drugih stanov, bodo svoji moči primerno lahko uveljavili to zahtevo najprej v občini. Vprašanje draginje in odpomoči se bode reševalo tudi v sejah občinskih zastopov, ne bode treba akcijskih odborov. Ne bode se bati, da se poleg zakonite vlade uveljavlja kaka stranska vlada, ki se mora zoper prvo boriti.

Pa tudi v zakonitem okviru bode posla dovolj za vse, ki odkrito mislijo. Prihodnji tedni in meseci naj se posvetijo v največji meri vprašanju občinskih volitev. Že danes naj se misli na sestavo kandidatnih seznamov za občinske odbore. Dobra lista bode pridobila kmalu odobrenje soobčanov in volitev bode priprosta, brez razburjenja, brez jeze. Sila bode izključena, zajamčena popolna svoboda. Na delo vsi prijatelji prenovitve našega javnega življenja!

Slovinci! Spominjajte se Ciril-Methodovih družbe!

Dr. MILKO HRAŠOVEC:

25 let delovanja Celjskega pevskega društva.

(Dalje.)

Od tega časa, torej od leta 1898 do 1911, ko se je ocepilo od C. P. D. samostojno dramatično društvo, gojilo je C. P. D. dramatično in pejske.

Razumljivo je, da je morala v nekaterih letih ena panoga za drugo zaostati, posebno, ker je bilo mnogo članov v dramatičnem in pejskem odseku angažiranih.

Do leta 1901 vodil je neumorno naše društvo predsednik dr. Vl. Ravnihar.

V dokaz njegovih zaslug priredilo mu je C. P. D. dne 27. julija 1903 v veliki dvorani Narodnega doma sijajno odhono ter ga izvolilo svojim prvim častnim članom.

V letu 1899 priredilo je naše društvo lep večer bratom Čehom, ki so v velikem številu naše mesto posejili.

Leta 1900 priredilo je društvo izlet na Ponikvo o priliki velike slavnosti v spomin Antonu Martinu Slomšek.

V obeh letih priredilo je društvo v Narodnem domu tudi več gledaliških predstav.

DR. AVG. REISMAN:

Zveza prosvetnih društev za Slovenijo.

(Predaval na ustanovnem zboru Zveze 9. novembra v Celju.)

Koncem meseca septembra smo v ožjem krogu celjskih javnih delavcev-demokratov govorili o bližnjem delovanju, in bili smo si edini, da se moramo končno razbremeniti in delo deliti. Sklenili smo, da vpokličemo v življenje »Zvezo narodnih društev za Koroško in Štajersko«, ki je bila ustanovljena leta 1908. Izbran sem bil, da izvršim potrebna predpela.

Vedel sem, da je to ogromno delo, ki ga morda nisem zmožen, vendar sem šel k Zvezinemu arhivarju, gospodu Janku Lesničarju ter si odnesel v pisarno velik sveženj knjig in papirjev.

Prebiral sem zapisnike občnih zborov, odborovih sej in številne korepodence, pa mi je postalo tesno in obenem veselo pri duši. Nebroj velikih, upolnih in lepih načrtov, kakor valovi v razburkanem morju, tako je bilo Zvezino delovanje, živa slika našega predvojnega javnega dela.

Ustanovnega občnega zbora se je udeležilo krog 100 odposlancev posameznih društev, ki ga je otvoril g. Anton Pesek ter podal pomen Zveze za kulturni razvoj štajerskih in koroških Slovincov, če bo moglo vodstvo v polni meri izvršiti svojo nalogo, in če navdušenje, ki se je med društvi pojavilo za Zvezo, ne bo samo hipno, ampak trajno. Takratni urednik g. Janko Lesničar, je razmotril pomen organizacije kulturnega dela tudi za politično življenje, ki potrebuje poglobitve in je povdarjal, da se je za to delo zelo zavzelo učitelstvo. Kot glavno nalogo si je Zveza takrat nadela predavateljstvo, knjižnice in poučne tečaje. Gospod dr. Vekoslav Kukovec je opozarjal na narodno idejo, ki naj bi bila silna, močna vez med društvi.

In Zveza je začela z zelo plodonosnim delom: Sestavljala je vzorna pravila za društva, ustanovljala nova društva, odposlanci Zveze so se udeleževali občnih zborov večletnih društev, priredili predavanja in posredovali druge predavatelje. Miloš Štiberner je sprožil prireditve poučnega predavateljskega tečaja, katerega so v času od 8. do 12. septembra tudi priredili z 12 predavanji in je isti sijajno uspel. Zveza si je nabavila za predavanja tudi skioptik, napravila seznam pripravnih ljudskih predavanj, seznam ljudskih iger, nabavila si je knjižnico, več drugih lepih načrtov pa je mora-

Za dr. Ravniharjem prevzel je predsedništvo g. Raiko Salmič. Pod njegovim vodstvom se je dvignil posebno dramatični odsek našega društva. V letih 1901—1910 je priredilo C. P. D. čez 70 gledaliških predstav. Suha številka seve ne more govoriti tako prepričevalno. Če pa upoštevate vse ogromne žrtve posameznikov, iz katerih je uspeh narasel, morate se iz spoštovanja prikloniti delu, ki se je v teh letih izvršilo.

Kdor je videl te res ljudske predstave — skrbno pripravljene, dovršeno igrane — ta in le ta ve ceniti pomen istih. Glavo pri glavi so vsako predstavo polnile stotine ljudstva veliko dvorano. Kako ogromno narodno delo so te predstave vršile, ni treba povdarjati. Nebroj mlachežev in omahljivcev smo pridobili nazaj in marsikateri, ki je svoj lastni rod že zatajeval, je spregledal in se vrnil v naš krog. Mirno lahko trdim, da spada doba narodnih predstav v celjskem Narodnem domu med najsvetlejšje točke našega boja in življenja v Celju.

Pa tudi v pejskem oziru se je v teh letih mnogo in uspešno delovalo.

Dva znana slovenska skladatelja sta tu vršila svoje delo: Anton Lajovic in dr. Anton Schwab. Anton Lajovic je vodil društveni zbor samo tričetrlet in na-

lo ostati žalibog neizvršenih. Poleg že omenjenih so pri Zvezi pridno sodelovali: Ivan Prekoršek, Alojzij Trstenjak, dr. Karol Koderman, dr. Anton Dolar, Ivan Jakše, Karol Kveder, dr. Ernest Kalan, Andrej Oset, dr. Lev Brunčko, dr. Pivko, Franč Brinar, Tone Kunej, Josip Čulek, Jakob Zdravec iz Središča, Ivan Kramer iz Trbovelj in Tončka Ježovnikova iz Mozirja — imena, ki jih še danes vedno srečujemo med vnetimi, dosledno delavnimi rodoljubi.

To se mi je zdelo važno poudariti, ker so ti mladi, idejalni rodoljubi imeli najlepše načrte in tudi voljo, dvigniti delovanje Zveze do zaželjenega cilja. Naše predvojne razmere, v katerih smo predvsem trpeli na pomanjkanju delavne inteligence, pa žal niso dopuščale, da bi mogla Zveza trajno vršiti svoje vzvišene naloge. In tako je imela Zveza od leta 1908 do 1912 komaj tri občne zbere s par odborovimi sejami, v katerih pa seve niti približno ni ovekovečena ogromna delavnost, ki so jo posamezni odborniki kljub temu nesebično in naravnost idejalno-požrtvovalno razvili.

Če danes kličemo to skoraj pozabljeno Zvezo zopet k življenju, se moramo predvsem izogniti napakam in zaprekam, v katerih so delovali njeni prvi odborniki.

Ni samo slučaj, da kličemo to Zvezo zopet k življenju ravno v Celju, središču spodnještajerskih Slovincov in žalibog sedaj tudi v zemljepisnem središču Slovenije. Po prevratu se je namreč ravno pri nas na Spod. Štajerskem in Koroškem javno življenje najbolj spremenilo. Poprej nemška in nemškutarška mesta, mesteca, trgi in močne industrijske naselbine, so se poslovenile, ali vsaj dobile močno slovensko inteligenčno kolonijo. In ravno to dejstvo kliče k življenju kulturna društva in z njimi Zvezo vseh prosvetnih organizacij, da — bodimo odkriti — vsaj nadaljujemo ono močno kulturno življenje, ki je dihlo po spodnještajerskih nemških gnezdih, pa najsibo že s to ali ono pomočjo.

(Konec prihod.)

POLITIČNE VESTI.

Definitivna sestava deželne vlade v Ljubljani je odložena na čas po Božiču, ker je sedaj osrednja vlada preveč okupirana z zunanje-političnimi dogodki.

Program Demokratske stranke. Demokratska zajednica pripravlja svoj program, ki bo v nekoliko dneh objavljen. Stopila bo pred narod z enotnim programom kot edinstvena stranka za celo kra-

stopil 12. julija 1903 s sijajnim koncertom v Narodnem domu. Kritika piše o tem koncertu tako laskavo, da je menda malo takih prireditev bilo po Slovenskem. — Obilo odličnega občinstva je napolnilo dvorano. Po končanem sporedu je vladala nekaj trenutkov grobna tišina, potem pa so govorila srca in duše v takem aplavzu, da ga ni moči popisati.

Dr. Anton Schwab je vodil naš zbor o priliki koncerta v Brežicah in 2 koncertov v Zagrebu. Leta 1904 in 1905 je naše društvo ožjo svojo domovino zapustilo in poletelo v beli Zagreb, da tam razširi slavo naše pesmi. Uspeh obeh koncertov je bil popoln. Obe prireditvi izredno dobro obiskani, pritrjevanja ni hotelo biti konca. Zbor in solisti so po soglasni kritiki časopisja prvovrstno rešili svojo nalogo.

Razven teh priredilo je naše društvo pod vodstvom dr. Schwaba še dva izborna uspeša koncerta v Celju in sicer 1. junija 1905 in 8. junija 1906.

Leta 1905 se je udeležilo društvo z zastavo odkritja Prešernovega spomenika v Ljubljani.

To leto si je izvolilo društvo tudi naša skladatelja dr. Benjamina in dr. Gustava Ipavica, katerima je poklonilo krasno diplomo, svojim častnim članom.

ljevino SHS, ki bo obenem odgovor na manifest reakcionarne opozicije. Program Demokratske stranke bo sestavljen v duhu prave, popolne in moderne demokracije.

Konsolidiranje Demokrat. stranke. Poročali smo svoj čas, da so vstopili v Demokratsko zajednico člani treh strank v Srbiji: samostalne, napredne in liberalne. Sedaj so vse tri stranke sklenile, da gredo v volitve kot enotna demokratska stranka.

Zopet en up opozicije splaval po vodi! Zadnje dneve so iz Beograda prihajali glasovi, da se Črnogorec minister dr. Piletić brani podpisati ukaz o odgoditvi parlamenta ter da bo izstopil iz vlade. Klerikalno-furtimaško-radikalni listi so to z velikim veseljem razglasili svojim brumnim ovčicam. Toda prišlo je razočaranje. Tudi dr. Piletić je podpisal ukaz — in upanje opozicije, da pride do nesporazumljenj v demokratsko-socialistični vladi, je zopet splavalo po vodi.

O političnih razmerah v Dalmaciji je stari narodni borec dalmatinski dr. Pero Čingrija v zagrebškem listu »Agramer Tagblatt« napisal daljši članek, kjer pravi med drugimi »Menim, da bodo demokratje zmagali proti stranki, sestavljeni od ljudi, ki eno mislijo, drugo govore, tretje pa delajo«.

Venizelos pride v Beograd. V beograjskih diplomatskih krogih se trdi, da pride Venizelos, grški min. predsednik, pred svojim odhodom v Pariz meseca januarja v Beograd, da se sporazume z našimi državniki o vprašanju ustanovitve balkanske zveze.

Scialoja o Reki. Ob povratku iz Londona je italijanski minister za zunanje zadeve Scialoja izjavil napram angleškimi časnikarjem: »Smatramo Reko za italijansko mesto in zato je d'Annunzio tam. Reka sama predstavlja eno prvih predstraž Italije. Ne verujem, da bi moglo vprašanje Reke izzvati kedaj novo vojno. Moderna Italija se je ustvarjala počasi s pripojenjem ozemelj italijanski kraljevini. Stega stališča aneksija Reke ni nič več nego korak naprej v zgodovinskem razvoju naše države. Mesto Reka je izolirano, vendar je pa smatramo kot sestavni del Italije«.

Iz aktov o vzrokih vojne. Iz sedaj oficijelno objavljenih nemških dokumentov, ki so prinesli novo luč v delo nemške in avstrijske diplomacije početkom vojne, je razvidno tudi sledeče: Nemčija je vedno trdila, da je ruska mobilizacija, za katero se je zoznalo v Berlinu 30. jul. 1914, povzročila katastrofo, sedaj pa izvemo, da je

Leta 1908 je začela v društvu kriza, ki se je vlekla z izjemami leta 1910 skoro do leta 1912. Žalostno dejstvo je, da se je razgubil do takrat skoro ves društveni inventar, arhiv ter so se porazgubili tudi člani.

Leta 1913 pa je pokazalo C. P. D., da hoče še nadalje živeti in delati. S silnim razmahom je začelo novo delo, katerega višek je bil Dr. Anton Schwabov večer dne 8. 6. 1913 v veliki dvorani Narodnega doma. Ta prireditve spada med najlepše našega društva. Nabito polna dvorana je našemu zaslužnemu skladatelju prinejala nepretrgano prisrčne ovacije, naše društvo pa mu je poklonilo krasen lavorjev venec s trobojnico. Pele so se deloma pod vodstvom skladatelja samega, deloma pod vodstvom g. St. Perca izključno le skladbe Dr. Antona Schwaba. Leta 1913 je priredilo naše društvo še en koncert na Laškem, 5 večjih izletov in 1 predavanje.

Tudi v letu 1914 je društvo lepo napredovalo.

V najlepše delo je udarila vojna ter napravila konec veselju in delu.

(Konec sledi.)

že 30. jul. general Moltke zaprosil avstrijskega vojnega atašeja v Berlinu, naj brzojavi generalu Konradu, da mora Avstrija takoj proglasiti splošno mobilizacijo, majorju Eggelingu pa je brzojavil isti dan, da je dobil utis, da Rusija mobilizira. Znano je, da pričinja ultimatum, podan Belgiji 2. avg., s sledečimi besedami: Nemčija je dobila zaupne in zelo verjetne informacije, da nameravajo francoske čete napredovati vzdolž reke Maas preko Gireta in Namura. Po teh informacijah se ne more dvomiti itd. Sedaj publicirani (objavljeni) akti dokazujejo, da je ta tekst bil redigiran že 25. jul. od šefa nemškega generalnega štaba, torej v času, ko Srbija še ni odgovorila, in ko je bilo še celi Evropi neznano, kaj hoče odgovoriti. — Po vsem tem se vidi, kakšnih sredstev se je posluževala Nemčija pri pripravah na vojno.

Pogoji za Madžarsko se ne spreminjajo. Pariški „Temps“ javlja, da je vrhovni svet petorice, ki se bavi z določevanjem mej, izjavil, da se sklep konferencie ne more spremeniti v korist Ogrske.

Madžari mobilizirajo. Po zanesljivih poročilih je ogrska vlada odredila mobilizacijo od 21. do 40. leta in zaprla meje proti Čehoslovaki.

V Belgiji je za predsednika poslanske zbornice izvoljen socialist Brunet. — Za čehoslovaškega zastopnika pri Vatikanu bo imenovan vseučiliški prof. Krofta. — V Avstriji bo vsled pomanjkanja premoga o Božiču, od 20. do 28. tm., ustavljen ves železniški promet. — Na Madžarskem so 18. tm. izvršili smrtno obsodbo nad vsemi na smrt obsojenimi komunističnimi teroristi. —

Pomoč entente Nemški Avstriji. Državni kancelar Nem. Avstrije dr. Renner je s svojim potovanjem v Pariz imel v toliko uspeh, da je vrhovni svet zaveznikov v seji dne 16. tm. sklenil: 1. da se odpošlje takoj v Avstrijo 30.000 ton žita, ki so v Trstu; 2. da dovolijo zavezniške države Jugoslaviji kredit, na podlagi katerega bo dobavljala živila Nem. Avstriji; 3. da se bo omogočila Nem. Avstriji dobava samostojnega kredita s tem, da se ji da na razpolago nekaj zastavljenih njenih aktiv; 4. se ji dovoli, da zastavi svoj tobačni monopol in se ji da v ta namen predjem 30 milijonov nizozemskih goldinarjev za nabavo najnujnejših živil.

IZ KOROTANA.

Plebiscit na Koroškem se vrši, kakor poroča beograjska »Politika«, čez dva meseca. Naše čete zapuščajo plebiscitni pas, da bi se jim ne mogel predbacivati vpliv na glasovanje. Demarkacijsko črto bodo čuvali le majhni deli pehote, v krajih, kjer se vrši plebiscit, pa ostanejo oddelki orožništva. Pravico glasovanja

Slavnostni koncert Celj. pevskega društva dne 14. decembra 1919.

Vse je bilo pripravljeno: pozdravni nagovor, overture, slavnostni govor, vokalna in instrumentalna glasba. Pa tudi občinstvo se je bilo pripravilo: pokupilo je bilo vstopnice že par dni prej, tako da je bil odbor v stiski, ker ni mogel vsakemu tako postreči kakor je želel. In razpoloženje je bilo tudi slavnostno: saj kdor se le nekoliko poglubi v notranje delovanje društva, kdor pomisli na nebrojne nastope v teku 25 let, kdor pa tudi upošteva nebrojne težkoče in neprilike, v katerih je živel in trpelo društvo v dobi četrtoletja, ta si bo, pripravljajoč se na ta večer, odel »svatovsko oblačilo«, to se pravi s harmonično duševno ubranostjo in izrazito čuvstvenostjo srca in misli vstopil v dvorano...

»Celjskemu pevskega društvu« ni bilo težko dajati račun o svojem delovanju. Društvo je delalo, napredovalo in s tem dokazalo svojo eksistenčno pravico. Próbujta naroda, napredek, izobrazba, čustvovanje in njega poglobitev — to niso puhle fraze, temveč glavni pogoj modernega društvenega življenja. In zazdelo se mi je, da je bila naloga, poverjena slavnostnemu govorniku g. dr. Milku Hrašovcu, lahka, tem lažja, ker mu je bilo le očitati zgodovinska dejstva, tičočna se društva, brez prisiljene navlake in olepševanja. Teh dejstev pa je bilo dovolj, in pričala so o — delu. Zato mu je pa tudi beseda tekla gladko in elegantno in je segala od srca v srca.

bodo imeli vsi moški in ženske nad 21. letom starosti.

Konzumno društvo v Pliberku so ustanovili socialisti.

Aprovizacija velikovškega okraja je po zaslugi Narodnega sveta za Koroško sedaj tako lepo urejena, da so pristopile sedaj tudi nekatere nemškutarske občine, ki se prvotno niso hotele priključiti.

Podružnica Slov. planinskega društva za Rož in Karavanke se ustanovi 20. tm. v Borovljah.

Na državni puškarski šoli v Borovljah se prične začetkom januarja 1920 z rednim poukom v vseh štirih letnikih. — Prošnje za sprejem je vložiti do 30. tm. na ravnateljstvo.

Iz jugoslov. dem. stranke.

STRANKIN ZBOR sklicuje krajevna organizacija JDS za Celje in okolico za v torek, dne 23. tm. ob 8. uri zvečer v malo dvorano Narodnega doma. Na dnevnem redu je razgovor o občinskih volitvah. Pristop imajo samo organizirani člani in članice.

Seja odbora krajevnega organizacije JDS za Celje in okolico se vrši za ta mesec v sredo 24. ob 8. uri zvečer v uredniških prostorih »Nove Dobe« ob enem s sejo političnega kluba. Prosimo, da se zaradi važnih zadev vsi odborniki in vse odbornice seje udeležijo. Posihmal se vrše redne odborove seje vsako prvo sredo v mesecu v zgoraj navedenem tokalu.

Sokolstvo.

Natečaj. Sokolski Savez SHS uvede za vse jugoslovansko Sokolstvo enotne znake in sicer znak za čepico, znak za pas, in znak, ki ga bo nosilo članstvo na civilni obleki. Znaki naj bodo enostavni — sokolski. V ta namen razpisuje Sokolski Savez nagrade po 1000 K za najboljše predloge. Pozivljamo s tem naše umetnike, da predložijo svoje osnutke vsaj do 1. februarja l. 1920 starešinstvu Sokolskega Saveza SHS v Ljubljani, Narodni dom I. nadstropje.

Hrvatski in srbski Sokol v Zagrebu sta se združila v eno enotno sokolsko društvo.

80.000 Sokolije je bilo začetkom decembra včlanjenih v raznih slovanskih sokolskih društvih. Lepa armada!

Bodoči jugoslovanski sokolski sabor se v smislu sklepa sokolskega sabora v Novem Sadu z dne 30. jun. t. l. vrši leta 1924 v Zagrebu na Vidov dan.

Sokolstvo in židijonisti. V smislu sklepa sokolskega sabora v Novem Sadu z dne 30. jun. t. l. se sprejemajo kot člani sokolskih društev samo oni židijonisti, ki se priznavajo kot Hrvate ali Slovence, ne pa tudi oni, ki se priznavajo k židovski narodnosti.

Da je občinstvo obračalo pozornost najbolj na vokalne točke vsporeda, je umljivo; saj nam Slovencem ni milejšega od pesmi, če je lepo zapeta. Najprej je nastopil mešan zbor s približno 70 glasovi in prednašal Pavčičevo »Njega ni« in osmi šopek Mokranjčevih srbskih narodnih pesmi: Džanum na sred selo, Razgrana se grana jorgovana, Što Moravo mutno tečeš in Skoč kolo da skočimo. Sprva nekoliko oprezno in tipajoče, pozneje krepko in zavestno prednašajoč si je zbor skoro osvojil naša srca. Ženski glasovi so ubranejši, boljši; vsi soprani in vsi alti se zlivajo v celoten poln glas, dočim stopajo v moškem zboru, — tako pri tenoru kakor pri basu — posamezni glasovi iz celote in motijo. Naštudirali pa so vsi glasovi prav dobro. Zboru nedostaja še konsolidiranosti, ki pride sčasoma sama ob sebi, ako bodo pevci in pevke vztrajali in se ne preveč menjavali. Najboljši zbor je tisti, ki ne pozna trdote in okornosti, temveč se elastično in gibčno, mirno in lahko prilagoduje dirigentovi taktirki.

O Jenkovi »Na moru« ni mnogo reči. Zakaj je bila stavljena na vspored, ne vem; morda zato, ker je občinstvo še ne pozna? S tega stališča je bilo prav; sicer si bi bil pa vsaj jaz želel kaj modernejšega. Devova »Dobar večer, lubo dekle« je pa tako srčkano in pristno narodna, da ne more zgrešiti blagodejnega vpliva, zlasti če se s čutno prednaša, fino niansirana in če se zbor ne da zapeljati v pretirane akcente. Moškemu zboru na čast pohvalno omenjam, da je bilo prednašanje vseskozi prav dobro.

CELJSKE NOVICE.

»Priznanje k državi.« Zadnja številka celjskega nemškega lističa se v svojem uvodniku pritožuje, da se naše Nemce v kljub temu, da so se priznali k državi, odriva od sodelovanja pri zgradbi države, da se otežuje njih gospodarski obstoj in ovira njih kulturni razvoj, da je njihov položaj »težek in brezupen«. Temu nasproti moramo povdariti: Nemci so se pač pod pritiskom razmer formalno »priznali« k državi, toda to njih priznanje je do danes samo še beseda, fraza, na papirju. V svojih srcih se ravno tisti, ki vedno pišejo o tlačenju nemštva v naši državi, k državi še niso priznali. Ali naj tu spominjamo na revolte v Mariboru, pri katerih so baš Nemci igrali glavno vlogo? ali naj spominjamo na od veselja žareče obraze tudi naših celjskih Nemcev o priliki maiskih dogodkov na Koroškem, ali naj spominjamo na tisto tajno stikanje glav in na izjave raznih odličnih celjskih Nemcev v tistih časih, ki so kazale vse prej nego priznanje k državi? Ali naj spominjamo na veselje, s katerim so po ameriški nemški meščani sprejemali in pozdravljali nemško-koroške ujetnike, ki so jih prepeljali v Celje? In še na marsikaj drugega? O oteževanju gospodarskega obstoja in o oviranju kulturnega razvoja Nemcev pri nas pa raje sploh ne govorimo. Boli vas, da ne igrate kot prej vodilne, gospodujoče vloge — v tem je iskati vzroke vašemu vpitju o trpljenju. Kadar se bote tudi duševno in ne samo na papirju v polnem obsegu »priznali« k državi, takrat bomo pa govorili dalje. Dokler pa je Vaše priznanje k državi le zunanja fraza in dokler Vaše duše še vedno hrepenijo po bratcih v Nemčiji, o kateri isti članek tako navdušeno piše, da se bo dvignila k novi moči in slavi, dokler se nahaja v vaših dušah le še iskrica sovraštva do našega naroda in do države, pa tega priznanja ne moremo vzeti resno in dosihmal bomo že sami nadaljevali zgradnjo naše državne stavbe. Hlimbe ne maramo, hočemo odkritost in jasnost!

Iščejo se kandidati za stanovanjsko komisijo v Celju. Vsled težkoč, ki so nastale glede dobave stanovanj, je namreč dozrajna komisija odstopila. Stvar izgleda na prvi pogled morda nekoliko komično, v bistvu je pa zelo resna in dalekosežna. V interesu vsega prebivalstva, v prvi vrsti pa v interesu onih, ki so še ali brez stanovanj ali so v nedostatnih stanovanjih, smatramo za nujno potrebno, da pridejo v komisijo možje, ki celjske razmere dobro poznajo. Zato je le želeli, da bi se možje, ki hočejo iz tega stališča sodelovati pri ureditvi oziroma odstranitvi

K sklepu se je izvajala Sattnerjeva Jefejeva prisega za mešan, ženski, moški zbor, soli in orkester.

Ko je l. 1911. »Glasbena Matica« v Ljubljani proizvajala to delo, je pisal E. Adamič v »Ljubljanskem zvonu«, da bo našla skladba pot tudi na manj koncertne odre kakor je Matičin, češ da je skladba pisana lahko umljivo, lahko pevno, vsekakor izvedljivo nekaterim boljšim pevskim zborom. — Kolikor nam je znano, se »Jefejeva prisega« doslej še nikjer ni izvajala razun v Ljubljani. Potemtakem je, da govorimo z Adamičem, pevski zbor »Celjskega pevskega društva« boljši pevski zbor in sicer prvi, ki se je izven Ljubljane lotil te skladbe. Težav sicer ta ne nudi posebnih v intonaciji, pač pa v vstopih in prednašanju, ker se mora vsak posamezni pevec in pevka v besedilo kakor v skladbo globoko zamisliti. Proizvajanje je bilo docela zadovoljivo. Nekatere neuglajenosti in netočnosti v vstopih bi se brezdvomno dale pri eventualni ponovitvi odpraviti. Semterja bi si bil želel hitrejšega tempa in več temperamenta, n. pr. v uvodnem »Allegro marciale«. Fugirani bojni zbor »Kako so tam kovala jekla« pa je bil vsekakor dovršen i v vstopih i v prednašanju i v tempu. Vojaška godba iz Ljubljane, ki ji je bil dodeljen orkestralni part, je v omenjenem bojnem zboru pokazala, da se zna prilagoditi taktirki, ako in kedar hoče, pa najsibo da je ne vihti ravno njen kapelnik sam.

Baritonski solo je pel g. Baebler v splošno zadovoljnost. Njegov glas je lep, poln in obsežen, v višini boljši

stanovanjskih težkoč v Celju, res tudi sami javili pri mestnem magistratu Kakor je delo v stanovanjski komisiji nevhvaležno, je vendar potrebno, da se žrtvujejo ljudje, ki jim je blagor občinstva na srcu.

V seji mestnega sosveta celjskega dne 18. tm. ste bili sprejeti v domovinsko Zvezo mestne občine Marija Vrečar in Terezija Bergman. Zagotovil se je sprejem, če si pridobi državljanstvo, Mileni Hornung. — Sklenilo se je dalje, pri novi pogodbi z vojaštvom zaradi najemnine za vojašnice v Celju isto zvišati za 200%.

Številu policije v Celju se v prihodnjih tednih zdatno zniža, tako da bo za enkrat ostalo samo še 40 stražnikov. Čim bodo sigurnostne razmere se izboljšale, se tudi to število še zniža.

Obrtniški sestanek dne 18. tm. se je vršil »pri Braniboru« zopet ob zelo lepi udeležbi. Na sestanku sta poročala gospodar Pertot o svojem potovanju po Jugoslaviji in Italiji, v katerem predavanju so nas osobito zanimali podatki o Beogradu in o zasedenem ozemlju, ter društveni tajnik g. Založnik o tekočih zadevah in o namenu prisilnih združnih organizacij. Prihodnji in v tem letu zadnji obrtniški sestanek bo na Štefanovo dne 26. tm. popoldne ob 4. uri pri Grenadirju.

Dramatično društvo v Celju nam sporoča, da za nedeljo, dne 21. tm. napovedana predstava »Sladkosti rodbinskega življenja« se preloži na čas po praznikih.

Obrtniki pozor! Vsled soglasnega sklepa šolskega odbora obrtno-nadaljevalne šole v Celju so obrtniki dolžni skrbeti ne samo za reden šolski obisk svojih vajencev, marveč, da se tudi vplača pri vodstvu obrtno-nadaljevalne šole za vsakega vajenca, ki obiskuje to šolo, znesek 4 K kot šolnino za prvo polovico šolskega leta; kar je treba odrajtati še pred letošnjim Božičem.

Za božičnico ubogi šolski mladini na Koroškem so darovali učenci in učence tukajšnje mestne šole 724 K 37 v, katera vsota se je poslala gospoj M. Wesnerjevi v Ljubljano. Lep znak milosrčnosti celjske šolske mladine!

Pripadniki sovražnih držav v okolišu celjskega mesta. V smislu naredbe poverjeništvu za notranje zadeve deželne vlade v Ljubljani z dne 7. tm. smejo pripadniki sovražnih držav (Nemčije, Avstrije, Ogrske, Bolgarske in Turčije) bivati v okolišu celjskega mesta samo s posebnim dovoljenjem deželne vlade. Prošnje je vložiti pri magistratu. Kdor ne vložil prošnje do 31. t. m., mora l. jan. 1920 zapustiti mestni okoliš celjski.

Celjski trgovci o draginji, realni trgovini in verižništvu. Naprošeni smo objaviti: Na zborovanju gremija trgovcev v Celju dne 8. dec. 1919 v hotelu Unton

kakor v nižini. Nastop siguren in neprisljen. Tudi gdč. Pavlinčeva in Lilekova sta svoji sopranski oz. altovski solo-partiji izvedli povoljno; želel bi si bil pač vsekakor boljše vokalizacije, ki je vsakemu pevcu, bodisi solistu ali zborovskemu pevcu, eden najvažnejših pogojev za popolni uspeh. Vsem trem omenjenim solistom pa gre brezdvomno hvala za njihov trud in požrtvornost, da so omogočili uprizaritev skladbe z domačimi močmi in tako zdatno pripomogli k lepemu uspehu.

Nad vse pohvalno omenjam h koncu dirigenta g. učitelja Preglja, ki se je prvi za M. Hubadom lotil proizvajanja »Jefejeve prisega«, ki pa tudi sicer neumorno in navdušeno vodi pevski zbor. Naj krepko nadaljuje začetno delo; uspehi gotovo ne izostanejo, naša hvaležnost in priznanje pa sta mu zasigurana.

Za uvod k slavnosti nam je podala vojaška godba iz Ljubljane Wallace-jevo »Maritana ouverture« pod vodstvom kapelnika g. dr. Čerina v najdovršenejši obliki.

Občinstvo se je bilo h koncertu zbralo v najmnogobrojnejšem številu. To je tembolj hvalevredno, ker živimo v težkih življenjskih razmerah in je bil koncert določen sredi meseca, v katerem si slede običajne prireditve in prazniki prav hitro druge za drugo. Občinstvo je dokumentiralo »Celjskemu pevskega društvu« svoje simpatije, mu potrdilo vero v napredek društva in ga s prisrčnimi aplavzi ohrabilo k vztrajnemu delu v bodočnosti: In tako je prav! A. J.

navzoči člani protestirajo najodločneje 1. proti enostranski sestavi takozvane komisije za pregledovanje zalog, ter zahtevajo, da se iste deloma takoj ukinejo in sestavi nova komisija, v kateri bota zastopana 2 člana konzumentov, 2 člana interesentov, katere sta mešane stroke popolnoma večša, in 1 član vlade. Komisija, katere je na lastno pest brez vlaganja dovoljenja pregledovala v Celju in okolici zaloge, se ima uradno zasledovati. 2. Zavarujemo se proti tendenci, kot da bi bili trgovci in obrtniki edini povzročitelji druginje in da se legitimni trgovci postavljajo v kategorijo verižnikov, s katerimi solidna trgovina ni imeja nikdar stikov. 3. Deželna vlada v Ljubljani se pozivlja, da prekine s šikanami, katerim so bili v zadnjem času izpostavljeni člani gremiju po neutemeljenem sumničanju, sicer morja na ta način rečna trgovina prenehati in preide v roke verižnikov, ker bi se trgovci ne zanimali več za dobavo zalog. 4. Ker je vzrok druginje vseh življenskih potrebščin iskati edino v nerešenem in slabem valutnem, prometnem in carinskem vprašanju, odločno protestiramo, da se nazivlje legitimne trgovce kot povzročitelje visokih cen, in je edino na vladi ležeče, da se cene znižajo, ako reši zgoraj navedena vprašanja. 5. Zahtevamo, da se pri deželni vladi v Ljubljani oddel. za trgovino in obrt takoj ustanovi osek 9 — 12 članov enakomerno iz skupine industrije, trgovine in obrtnikov, kateri ima vse tozadevne vladne naredbe odobriti, predno se razglasijo. 6. Ustanoviti se ima komisija za ugotovitev dobička pri posameznih strokah na debelo in drobno.

Mestna hranilnica v Celju. Da se omogoči uspešna ureditev gospodarstva v tem zavodu, ki je po krivdi nemškega vodstva osobito vsled ogromnega zneska podpisanih vojnih posojil skrajno zavoženo in ogroženo, je deželna vlada na predlog predsednika likvidacijske komisije za Štajersko dr. Kurovca razpustila dozrajno nemško ravnateljstvo in pozvala vladnega komisarja, naj predlaga nov kursorij, v katerem bi bile zastopane vse stranke.

Podružnica Slovenske kmetijske družbe v Celju ima svoj redni letni občni zbor v nedeljo 21. decembra ob 9. uri dopoldne v vrtni dvorani »Belega vola«. Polnoštevilna udeležba članov potrebna.

Z ulice. (Moderna čitalnica.) Prieč par dnevi je potujoči polinteligent čital pred knjigarjo Goričar & Leskovšek izobešen časopis. Ko pa zloženega časopisa ni mogel čitati naprej, ga je kratkoma lo vzela iz pritrjenega ščipalnika, razgrnil, prebral do konca in ga potem zopet lepo zložil ter pritrdil nazaj v ščipalnik. Vsekakor praktičen mož.

Za mestne reveže v Celju se je po prizadevanju ubožnih očetov gg. Marna in Zabukovska st. nabralo za božično obdarovanje nekaj čez 4000 K. Vsi mestni reveži se pozivajo, da se zglaste v svrhu razdelitve v ponedeljek, torek in sredo pred Božičem pri gori imenovanih ubožnih očetih.

Tat je izginil, a zajc pa ostal. V noči od ponedeljka na torek je nekdo vlomil v klet trgovca Fr. Kramarja v Celju. Prekopal je zid in tako prišel v klet; iz kleti je šel po stopnjicah, ki peljejo v trgovino, ovirala so ga pa železna vrata, ki so bila zaklenjena; pa tudi to oviro je odstranil s tem, da je zopet odkopal toliko cementnih tal, da je bil zapah prost; v trgovino ni šel, čeravno so ga ovirala samo še lesena vrata. Gosp. Kramar ne pogreša drugega kot svoj dežnik, ki ga je imel v garderobi. Čudno pa je, odkod je prišel domači zajec, ki so ga našli v kleti; gotovo ga je uzmovič kje ukradel, a zajec se mu je pa skrtil. Najbrže je zajec v kleti kaj prevrgel, da je zaropotalo in tatu prepadil, kar je gosp. Kramarja rešilo pred veliko škodo; zato se je pa zajcu tudi hvaležnega izkazal in ga ne pusti zaklati. — Tatu ni slišal nihče, ne stranke v hiši in tudi policija ne, akoravno je v sredini mesta ter je gotovo moral močno razbijati, da je zid dvakrat prebil; izginil je brez sledu.

Iščejo se dediči. Poroča se nam: Dne 4. febr. 1919 je v Njujorku umrla Elizabeta Škofic, baje doma iz Celja. Sodišče v Celju išče na željo švedskega generalnega konzulata v Njujorku njene dediče, in sicer njeno mater Marijo in brata ter sestri, ki so baje bivali v Celju, a je njih sedajno bivališče neznan.

Zvišajo se z novim letom, kakor v Ljubljani, takse za sprejem v domovinsko zvezo celjske mestne občine.

Nova odredba glede gostiln in kavarn v Celju. Od 18. tm. naprej smejo gostilne v Celju biti odprte zvečer do 10. (22.) ure, kavarnepa do 12. (1/24.) ure.

Mizarski klej, črn, je došel. Kdor ga potrebuje za izvrševanje svoje obrti, naj se takoj prijavi pri društvenem tajniku. Občeslovensko obrtno društvo v Celju.

DNEVNE NOVICE.

Ljubljanski »Slovenec« se je spravil nad našega sotrudnika g. Miloša Štiblerja, češ, da kot uradnik piše politične članke. Ne da bi reagirali na ovadaški značaj notice same, konstatiramo samo, da je vsekakor častnejše, če slovenski uradnik svoj prosti čas porabi za pisanje v liste, nego če klerikaleci pokličejo človeka, ki je šel v inozemstvo z državno štipendijo v svrhu študij, nazaj v svrhu korteširanja za njihovo stranko.

Nova zastava kraljevske hiše. Regent Aleksander je osvojil novo zastavo kraljevske hiše v državnih barvah modri-beli-rdeči. V sredini je dvoglavi orol s privzdignjenimi krili. Na orlovskih glavah je krona carja Lazarja, mučenika Kosovskega. Na ščitu, ki je na orlovih prsih, so grbi Srbije, Hrvatske in Slovenije.

Ciril-Methodova družba je pred kratkim razposlala svojim podružnicam, denarnim zavodom in posameznikom okrožnico, v kateri je na kratko pojasneno delo, ki še čaka »Družbo« v bodočnosti. Sedanji dohodki pa so veliko premajhni, da bi C. M. D. uresničila svoje načrte. Zato kliče »Družba sv. Cirila in Metoda vsem, ki imajo smisel in voljo delati nesebično za rešitev naših bratov: »Skrbite in pridobivajte gmotnih sredstev, da uresniči »Družba« svojo zadnjo, a najtežavnejšo nalogo. Vsi na delo!»

8 mest poštnih praktikantov oziroma praktikantinj je razpisanih v območju poštne in brzojavne ravnateljstva v Ljubljani. Prošnje do 5. januarja 1920 pri ravnateljstvu.

Mesec dni počitnic bodo imeli o Božiču na srednjih in njim sličnih ter na višjih ljudskih šolah na Hrvatskem.

Zaloga šolskih knjig za Slovenijo se je ustanovila v Ljubljani na zdravi trgovski podlagi.

Svoj list prično izdajati, kakor poroča »Jugoslavija«, ljubljanski trgovci. Izprva menda kot tednik, pozneje kot dnevnik. Podpisanih je že nad pol milijona kron delniške glavnice.

»Narodni svet«. Pod tem naslovom prične z novim letom izhajati begunski list, ki bo imel nalogo, zastopati interese beguncev.

»Murska Straža« je postala običajno glasilo klerikalne stranke. To vsem našim pristašem na znanje — posebno tistim, ki so pomagali pri ustanovitvi lista. Zadnja številka lista trobi povsem v klerikalni rog.

DOPISI.

Laško. V štev. 113. se je poročalo, da je gospodarski urad nekemu tukajšnjemu trgovcu provizorično zaprl trgovino zaradi prekoračenja predpisov vladnih naredb glede cen. Po natančni preiskavi se je pa dognalo, da dotični trgovec ni zagrešil dozdevnega prekoračenja cen in se je zapor trgovine čez par dni dvignil.

Rogatec. (Kako so se podeljevale koncesije in drugo!) Zanimivi so spomini na avstrijsko dobo, ko bi ne bili tako gnušni. Živo nam je še v spominu, da je blišči glavar Netoliczka za eno obrtno koncesijo v našem okraju dobil — polovnjak slivovke. Skrajni čas je bil, da se je tej avstrijski korupciji zlomil vrat. — Opažamo z nevoljo, da ptujsko glavarstvo posveča premalo skrbi ravno našemu okraju, ki je skozinskoz pasiven. Navezan smo na drago moko iz Hrvatske, ki jo moramo plačevati po 10 K. Kako si jo naj revež kupi, mi je uganka. Če se obrnemo na glavarstvo v Ptuj, nas napotijo na žitni zavod v Ljubljani, če pa pišemo tja, pravijo, da ima skrbeti glavarstvo za to. Res ne vemo, kje je kompetenca. Le to vemo, da mora biti tem razmeram konec, če nočemo, da nam ljudstvo obrne hrbet. Pozivamo vlado v Ljubljani, da napravi red. — Zanimiv je bil tudi slučaj 3 posod petroleja, ki so se zaplenile pri trgovcu Prejacu, ki pa jih je hotel komisar glavarstva trgovcu vrniti. Mi pa smo brez razsvetljave. Gospoda, takšno po-

stopanje nam je nerazumljivo in ga moramo javno pribiti.

Oplotnica. V sosvet občinskemu gerentu je namesto učitelja Vojteha Hrena imenovan naš vrli sômišljenik g. Fr. Petelinšek.

Slov. Bistrica. (Razno.) Čitalnica priredi igro »Deseti brat« radi tehničnih ovir še le to soboto zvečer in v nedeljo popoldne. Sodeluje krog 30 oseb in je pričakovati velike udeležbe. — Velepsestnik Helmer je prodal svoje posestvo za 400.000 K nekemu grofu Salmu, ki pa je inozemec, nakar opozarjamo oblast radi eventualnega nadzorstva. — Ta teden je strašil po Slov. Bistrici oduščen nemški sodnik dr. Fohn, ki je prišel strašno shujšan, kot prava podoba lačne Avstrije. Čudno, da dobivajo takšni ljudje dovoljenje za pripotovanje, ko je vendar jasno, da prihajajo samo zato, da na ta ali oni način spravljajo živež čez mejo. — Bistričan Pepi Pičl se je minul teden ustrelil v Gradcu. — V naše mesto pridejo v kratkem vojaki in sicer artilerija.

Slovenigradec. Naš okrajni glavar g. dr. Ipavic se resno trudi, izboljšati položaj prebivalstva posebej glede prehrane. Takoj po izidu tozadevne vladne naredbe je po vseh občinah dal ustanoviti nadzorovalne odbore, katerim je naročil najstrožjo kontrolo osobito pri ljudeh, ki kupičijo blago iz špekulacije. Odločno postopa proti vsakomur, komur se dokaže le najmanjša nepoštenost, posebej tudi proti raznim verižnikom. Zlasti je izdal ostre odredbe glede prikrievanja petroleja. Cene moki je določil: za pectvo na 5 K, krušni 2 K 44 v; v krajih, kjer so prevozni stroški, za 4 v pri kg več. Kjer pa dobivajo trgovci moko od drugod nego od gospodarskega urada, morajo cene določati nadzorovalni odbori na podlagi faktur sporazumno s trgovci. Delovanje našega g. glavarja, ki mu s tem nikakor nočemo kaditi, je hvalevredno in kaže njegovo vnemo za ljudske koristi.

Sv. Lovrenc na Pohorju. Tu je umrl 13. tm. učitelj g. Franjo Troha v 28. letu starosti. Blag mu spomin!

Od Sv. Trojice v Halozah. Povsodi na Slov. Štajerskem so ustanovljeni oziroma nastavljeni takozvani Gospodarski uradi ali poslovalnice, da skrbijo za prehrano ljudstva. Posebno se skrbi za mestne prebivalce. Kako pa tukaj v Halozah? Tukaj že mesece ni bilo dobiti nikaške moke, ne soli, ne svetlobe, sploh z eno besedo nič. Ubogi viničarji so kot afrikanški sužnji cele dneve trpeli, in kakšno imajo prehrano. Prišel je razglas, da se naj vsi viničarji in dninarji oglasijo pri občinskem predstojniku, da dobijo ceneta živila. Zdaj pa vse spi spanje pravičnega. Za božične praznike še pa ne dobimo soli. Če pa hočeš le živeti in če se ti še ne ljubi v zemljo, moraš iti h kmetom in lepo prositi, da ti proda mecl koruze za nizko ceno 200 K (?) Ako jih nimaš, pa pogini kot živina. Mi kličemo iz Haloz: Vlada, pomagaj nam, reši nas iz tega skrajno kritičnega položaja! Pomoč je nujno potrebna! — Več viničarjev.

V Ptuj je bilo več trgovcev obeh narodnosti obsojenih na globo in zapor, ker so vkljub vladni naredbi trgovine zaradi kolkovanja kron imeli od 29. nov. opoldne do 2. dec. zjutraj zaprte.

Ljutomer. Most iz Prekmurja čez Muro na Moti pri Ljutomeru se je pričel graditi.

TRGOVINA, ORBT IN NARODNO GOSPODARSTVO.

Trboveljska premogokopna družba bo za preteklo poslovno leto razdeljevala dividendo v znesku po 12 kron.

Slovenska kmetijska družba ima 30. tm. občni zbor za — kranjske podružnice. To nam je vsekakor uganka!

Proti osemurnemu delavniku se je izrekla 7. tm. skupščina Zveze obrtniških udruženj v Beogradu in je zahtevala od vlade, naj uvede svobodo dela.

Uvoz živine v Švico je prepovedan iz Avstrije, Čehoslovaške in Jugoslavije.

Cene usnju so z vladno naredbo sledeče določene: za podplate 44—80 K, za rjavo zgornje usnje 84—95 K, za črno zgornje usnje 76—87 K, za telečje zgornje usnje 117—125 K za kilogram.

Kurz krone v Beogradu izza časa markiranja stalno raste. Dne 7. tm. se je plačevalo za 100 dinarjev še 460, dne 8. tm. pa že 445 K.

RAZNE VESTI.

Rojstni dan regenta Aleksandra je bil 17. tm.

Češke šole na Dunaju. Dunajski listi javljajo, da je končno otvorjenih tamkaj nekaj čeških šol.

Židovska deveta dežela je mesto Senta, ki po mirovni pogodbi pripade od Ogrske naši državi. V zadnjem času se je priselilo tja krog 6000 peštanskih židov, ki so vsi verižniki in špekulanti. Tihotapstvo je tam silno razvito.

Vseh židov na svetu je 15 milijonov 430.000, od teh v Palestini stotisoč, na Poljskem in v Ukrajini 3 milijone 300.000, v Zedinjenih državah 3, 100 tisoč, v Rusiji in Sibiriji 900.000, v Rumuniji 650.000, v Nemčiji, Ogrski in Čehoslovaški po 50.000, v Veliki Britaniji, Irski in v današnji Avstriji po 300.000, v Litavski 250.000, v Jugoslaviji 200.000, v Nizozemski 116 tisoč.

Čudodelna godba. Poljski ministrski predsednik Paderewski je tudi eden najslavnejših svetovnih pianistov. Kakor smo že poročali, pa se je nedavno izkazal tudi kot virtuoz v eksekuciji: v Krakovu je dal ustreliti trgovca Brotheima zaradi goljufivih špekulacij. Ko so ga prosili milosti za na smrt obsojenega, je dejal Paderewski: »Brotheim je v mojem programu. Publika hoče čuti glasbo, ki sem ji jo obljubil. Skrbeti hočem, da jo iznenadim z nekoliko takšnih vojaško-glasbenih koncertov, ki bodo imeli kakor ta z Brotheimom popoln uspeh.« — Brotheim je bil eden izmed najbolj znanih trgovcev v Krakovu z ogromnim imetjem in vplivnimi prijatelji. Z neko špekulacijo je hotel na sleparski način zaslužiti pol milijona kron. To ga je stalo 12 streliv iz vojaških pušk. Od tega dne se je v Krakovu vse spremenilo. Trgovci so preko noči postali poštenjaki, špekulanti so si poiskali drugo polje za svoje delo. Takšni koncerti a la Paderewski bi morda tudi pri nas, posebno na Hrvatskem, ozdravili trgovsko in vse naše življenje.

Zadnja poročila

Regent Aleksander se vrne koncem meseca.

Beograd, 19. dec. (LDU.) Regent Aleksander obišče še Alzacijo-Loreno in se vrne v Beograd koncem meseca.

Črnogorski Nikita se preseli v Italijo.

Beograd, 18. dec. (LDU.) »Politika« javlja: Vlada bivšega črnogorskega kralja Nikite likvidira svoj »dvor« na Francoskem. Nikita se pripravlja, da odpotuje v San Martino ali v Italijo. Nikitove pristaše, ki so na dvoru živeli brezskrbno in brez dela že 2 ali 3 leta, je novica, da dobe ta mesec zadnjikrat plačo, silno preplašila. Predložili so jugoslovanski vladi prošnjo, v kateri izrekajo udanost in se ponudijo v službo, če bi prejeli to, kar so dosedaj od Nikite.

Nedeljski železniški promet ostane še nadalje ustavljen.

Ljubljana, 19. dec. (LDU.) Obratno ravnateljstvo južne železnice javlja, da bodo osebni vlaki med Ljubljano in Trstom vozili tudi ob nedeljah. Na vseh drugih progah ostane še za naprej ob nedeljah promet ustavljen.

Premikanja italijanskih čet v Albaniji in Črnigori.

Beograd, 19. dec. (LDU.) Iz Podgorice poročajo: Dosedajno premikanje italijanskih čet v okolici Bara potrjuje posebne namene italijanske vlade. Tudi v Virpazar so poslali Italijani en bataljon iz Bara s strojnimi. Od posadke v Baru so nekatere dele vkrcali in jih posljejo v Albanijo. Italijani so pričeli izdajati list »Glas Črnogoraca«, ki je poln laži in hinavščine. Črnogorska vlada je ukrenila potrebno proti razširjanju lista.

Japonci pošljejo čete v Sibirijo?

Berlin, 19. dec. (LDU.) »Deutsche Allgemeine Zeitung« poroča: Japonski poslanik je izjavil, da namerava Japonska poslati močne čete v Sibirijo, da varuje svoje po rdečih četah ogrožene interese.

Boljševiki v Kijevu.

Nauen, 19. dec. (LDU.) Iz Moskve poročajo, da so boljševiki po ljutih bojih z Denjkinom osvojili Kijev. Denjkinove čete beže.

"LASTNI DOM"

registrovana kreditna in stavbena zadruga z om. zav.

V CELJU
Prešernova ulica št. 15.

sprejema hranilne vloge in jih obrestuje po tri in pol od

Priljubljena je lepota obraza pri vseh gospeh, kajti lepo obličje je najdragocenejše in najmočnejše sredstvo žene. Žene, ki hočejo biti in ostati lepe, uporabljajo za nego svojega obraza, v obrambo zoper sojedce, mozolčke, pege, kožne napake, gube, poteze, zoper kožno nečistoto in škodljive uplive vročine, mraza, vetra, vremena ter v dosego in ohranitev lepote obraza, vratu in rok le Fellerjevo Elzomado za varstvo obraza in kože. — 1 lonček 6 K, močnejše vrste 9 K le pri lekarnarju Eugen V. Feller, Stubica Donja, Elzatrž št. 356, Hrvatska.

Na prodaj je kozuh, pliš-jopa, plašč za gledališče itd. v Celju, Cankarjeva ulica št. 7, II. nadstropje. 1632 1

1649
3-1

Primarij dr. Ivan Rajšp

bo ordiniral od 21. decembra 1919 naprej v **Celju**, Krekov trg št. 16 (nasproti kolodvora) od 1. do 3. ure popoldne ter ob nedeljah od 8. do 9. ure dopoldne.

Kdor želi hišo ali posestvo prodati oziroma kupiti naj se zaupljivo obrne na **Ant. P. Arzenšek-ovo** oblastveno konces. „**Posređovalnico**“ za nakup in prodajo hiš in posestev v Celju, Kräja Petra cesta 22. I. 3-1 1633

Učenca

za trgovino z mešanim blagom, zanesljivega, krepkega, iz poštene hiše, z dobrimi spričevali sprejme tvrdka **Berlisg, Žetale pri Rogatcu.** 1631 4-1

Razglas.

Občinstvo, posebno pa hišni posestniki, hišni oskrbniki, upravitelji in istotako podnajemodajalci se opozarjajo, da so po § 14 naredbe deželne vlade za Slovenijo z dne 2. XII. 1919 št. 747 dolžni prijaviti vsako izpremembo o obstanku in o uporabi hiše ali poslopja, stanovanj in stanovanjskih delov državnemu stanovanjskemu uradu **tekom enega tedna.** Istotako so tujci, kateri se nahajajo v Celju čez 3 dni, po § 38 iste naredbe dolžni to stanovanjskemu uradu naznaniti. Prestopki gori citirane naredbe se kaznujejo po političnem oziroma policijskem oblastvu z denarno kaznijo do 20.000 kron ali z zaporom do 6 mesecev, ako ne spada dejanje pod določila kazenskega zakona.

Za predsednika:
Prešern m. p.

Službe.

Samec 28 let star, krepak in zdrav od boljše hiše si želi dobiti službe kot hlapec pri boljšem gošpodarju kje na Štajerskem. Sposoben v vseh kmečkih in gospodarskih delih, kakor tudi v privatnih poslih. Cenjeni sprejemalci naj blagovolijo pisati na upravništvo tega lista, pod šifro (poštenost.) 1634 1

Proda se posestvo

in sicer: mlin na tri tečaje, novo gospodarsko in hišno poslopje, okoli 8 oralov zemlje, če potrebno tudi s premičninami; ležeče ob okrajni cesti. Naslov na Anton Stante posestnik in mlinar, Černolica, pošta Št. Jurij ob juž. železnici. 1625 2-1

Na prodaj imam

lep vinograd s tremi hišami, velik sadovnjak, lep gojzd i. t. d. Posestvo se nahaja blizu Frama pri Mariboru, en streljaj od drž. ceste žel. postaja Račje-Fram. Cena 150.000 K, brezobvezno. Fr. Tomšič, Št. Jurij ob južni železnici. 1630 1

Otvoril sem moderno urejeno **kovačnico** in prevzamem vso v to stroko spadajoča dela po solidnih cenah ter se priporočam vsem posestnikom **Jakob Brumen** podkovni mojster in kovač
Spodnja Hudinja št. 7 pri Celju. 1628 1

Na prodaj:

Sesalka s pritiskom na kolesih, ročni vrtni stroj za kovače pripraven, poljska kovačnica, bakren kotel za svinjam kuhati, kotel z zračnim pritiskom s 4 atmosferami prepritiska in potrebnim orodjem, zraven še zračna sesalka in različni drugi predmeti. — **Popravila pri strojih se točno izvršijo.** Inženir

Friderik Wissiak, tehnični zavod za stroje, aparate in splošno mehaniko, Laško. 1629 1

Prodajalko sprejme z novim letom trgovina R. Brezovnik v Vojniku. 1595 2-1

Sobo, ako mogoče s hrano, išče učitelj v bližini meščanske šole. Ponudbe pod »Učitelj« na upravništvo lista. 1622 2-1

Pri zdravilišču Rogaška Slatina se odda

za zdraviliško dobo leta 1920, 1921, 1922 in 1923, to je za 4 leta:

1. Modno trgovino za dame in gospe za letno najemnino K 1200;
2. restavracijo v sanatoriju za letno najemnino K 4000 in K 7000 za uporabo inventarja. Opomni se, da se mora v tej restavraciji kuhati le po zdraviliških navodilih. Navedene najeminske zneske je smatrati za najmanjše ponudke, vendar poverjeništvu za javna dela pri oddaji ni vezano na najvišje ponudke. Glede morebitnega prevzema inventarja pri modni trgovini, v kolikor je last dosedanega najemnika, se mora novi najemnik sam pogoditi s svojim prednikom.

Ponudbam, katere je vložiti do najkasneje 31. decembra 1919 naravnost pri ravnateljstvu »Državnega zdravilišča Rogaška Slatina«, je poleg ponudbe najeminskega zneska priložiti sledeče dokaze:

1. o strokovni usposobljenosti,
 2. o narodnosti,
 3. o zadostni višini obratne glavnice.
- Natančna pojasnila daje ravnateljstvo »Državnega zdravilišča Rogaška Slatina«. 1598 5-2

Kupujem okrogel les za žago,

na štoru ali na žago spravljen ali drugače po dogovoru. 1474 10-2
M. Vrečko, Polzela.

Karol Loibner, Celje priporoča

špecerijsko blago ter vsakovrstne barve za obleke, s katerimi si lahko vsakdo barva vsakovrstno blago sam. 243 104-78

Lepo božično darilo

5 knjig: **Weltall und Menschheit**, 4 knjige: **Das XIX Jahrhundert**, fino vezano v usnje in platno. Antikvarična cena. Na ogled v trgovini s papirjem
1593 **Janko Bovha** Celje. 4-2

Iščeta se za dobo dveh mesecev dve **meblovani sobi**

z dvema posteljama z souporabo kuhinje v Celju ali bližini mesta Celja. **Vladimir Vrečko**, Benjamin Ipavčeva ul. 6, Celje. 2-1

Prodajalka

prva moč ne pod 30 let stara, izurjena v trgovini mešanega blaga, se sprejme takoj, ali do 1. svečana 1920. Ponudbe na trdko

Julij Žigana naslednik 1596 3-2
Polze'a v Savinjski dolini.

Prva in edina slov. trgovina usnja v Celju

Naznanjam, da-sem otvoril v Celju, Gosposka ulica št. 26 trgovino usnja. V zalogi imam vse vrste usnja v veliki izbi in najboljše kakovosti lastnega izdelka, kakor tudi drugih domačih tovarn. Najboljša prilika za nakup! Trgovci in čevljarji, oglejte si zalogo. — Sirove kože kupujem po dnevni ceni. Za obilni obisk se priporočam.

Marko Banko, Celje, Gosp. ul. 26
1582 8-3

Pekmez iz sliv (lekvar)

v sodih na veliko za dobiti pri veletrgovini **„FRUKTUS“** del. društvo v isti hiši, kjer je **Izidor SCHOLLER-a s n, Zagreb, Vlačka ulica 21.**

Telefon: 106. 1569 6-4 Brzjavni: Fruktus-Zagreb

Knjigarna, umetnine, muzikalije Goričar & Leskovšek: Celje

Zaloga papirja, pisalnih in risalnih potrebščin na debelo in drobno.

Oznaniša UNION-PROPAGANDE, zavod oglasne odprave in reklame, MARIBOR.

Loj, mast, olje,

in surovi loj, kupi vsako množino za najvišjo dnevno ceno

Prva mariborska tovarna mila v Mariboru

Telefon: 47. Brzjavni naslov: Milarna. Prosijo se ponudbe z vzorci. 1543 4

Gostilničarji, kavarnarji in vinogradniki, pozor!

Trgovina z vinom OSET & CAJNKO Slovenjgradec

Naznanjava, da imava veliko zalogo najboljšega sortiranega kakor: muškatelj, rizling, burgundec, šipon, portugizec, šilhar, pristni ljutomerčan, pekerčan, haložan, bizeljčan ter črna dalmatinska in banatska stara in nova vina.

Kupujeva iz vseh vinorodnih krajev vsa najboljše vina po najvišjih cenah.

Se priporočata **Andrej Oset in Franjo Cajnko.**
1606 5-1

Vino v steklenicah (buteljnah).
Kazipostanje vina od 56 l naprej!